

岛绿湾美 山青林茂 水清岸碧

《青岛市国土空间生态修复规划(2021—2035年)》发布 构建美丽青岛

早报3月28日讯 3月28日,青岛市政府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《青岛市国土空间生态修复规划(2021—2035年)》(以下简称《修复规划》)有关情况。这是青岛历史上首部全要素统筹的国土空间生态修复规划,提出了“安全持续、蓝绿交融、和谐共生、乐活宜人”的生态愿景,明确了全市生态保护修复的近、中、远期目标。

明确了近、中、远期目标

《修复规划》以全面提升生态安全屏障质量、促进生态系统良性循环和永续利用为目标,以统筹山水林田海岛湾城一体化保护与修复为主线,构建青岛市国土空间生态保护和修复新格局。为青岛市国土空间生态修复工作提供了空间指引和行动指南,是指导青岛市域国土空间生态修复工作的总体纲领,是全市国土空间生态修复项目立项、实施、验收的重要依据,为有序推进全市国土空间系统修复、统筹山水林田海岛湾城综合治理、加快建设生态宜居的美丽青岛提供有力的规划支撑。

《修复规划》提出了“安全持续、蓝绿交融、和谐共生、乐活宜人”的生态愿

景,明确了全市生态保护修复的近、中、远期目标。《修复规划》提出:到2025年,着重抓好青岛全域生态保护红线、重点国家级和省级自然保护地等区域的生态保护和修复,解决一批重点区域的核心生态问题;到2030年,自然生态系统的质量和稳定性稳步提升,抵抗自然风险的能力有效提升,山水林田海岛湾城一体化保护修复取得显著成效;到2035年,各项生态修复重点工程全面实施,全域自然生态系统状况实现根本好转,生态系统质量明显改善,生态服务能力显著提高,生态稳定性明显增强,自然生态系统基本实现良性循环,构建“岛绿湾美、山青林茂、水清岸碧”的美丽青岛。

六方面统筹生态保护与修复

《修复规划》主要包括六方面内容:

一是问题识别与综合评估。《修复规划》对青岛市全域自然地理格局与生态资源本底进行了梳理,开展了水资源、森林、湿地、耕地、海洋、矿产资源等11个方面的现状分析,识别出全市生态空间破碎化和生态廊道阻断等突出问题。

二是明确生态保护底线与规划指

标。《修复规划》落实上位规划确定的各项国土空间生态修复任务和要求,结合青岛实际,提出生态质量、修复治理两大类共16项规划指标。

三是确立全域生态修复格局与分区。《修复规划》构建了全市“一海一原一城,三屏一轴多廊”的多层次、网络化生态修复格局。其中“一海一原一城”,是指构成青岛三类空间(生态、农业、城镇)基底的修复区域,包括胶州湾在内的近海海域、中部胶莱平原修复区域和环湾都市品质提升修复区域。“三屏一轴多廊”,是指北部大泽山一大青山、东部崂山和西部珠山—铁橛山三个山地丘陵修复区域,以大沽河为生态修复中轴链接重要河流和动物迁徙廊道。同时,还落实国家及省级规划管控要求,以青岛全域生态安全战略格局为基础,以生态保护红线、自然保护地、生态敏感区、生态受损区等为重点,划定覆盖全域的生态修复分区13个,其中生态型分区7个、农业型分区4个、城镇型分区2个。

四是制定生态修复策略和主要任务。依据生态修复格局,坚持目标导向和问题导向相结合,遵循生态系统整体保护、系统修复和综合治理的原则,从全域空间、生态空间、农业空间、城镇空间

四大空间维度,提出树立底线思维、强化顶层设计、区域生态协同、联通生态廊道、保育茂林青山、重归清水碧岸、护卫绿岛蓝湾、矿山绿色转型、抚育沃野良田、建设宜居家园十大策略共计30项任务,全方位、全地域、全要素开展生态保护修复。

五是划定生态保护与修复重点区域。《修复规划》结合生态保护重要性,针对核心生态问题,划定水环境和水生态、湿地、海洋、森林、矿山、耕地、农村和城镇等8类生态保护区和修复重点区域。结合生态系统受损、退化和破坏程度及生态修复价值和潜力的综合评价,坚持保护优先、自然恢复为主的基本方针,对重点区域分类施策,统筹实施保护保育、自然恢复、辅助修复、生态重建等措施,其中保护保育主导区和自然恢复主导区约占重点区域总面积的85.8%。

六是谋划生态修复重点工程与项目。《修复规划》统筹山水林田海岛湾城全要素,精准布局大沽河流域一体化、自然保护地、森林绿廊、矿山环境、清水碧岸、蓝湾绿岛、农田整治、城市生态品质提升、生态保育修复支撑体系九大类24个重点项目,建立了项目清单,确定了任务内容、建设时序、项目等级,明确了实施职责,确保规划可落地可实施。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

崂山区委副书记、区长杨克敏做客民生在线 张村河片区3400余户居民今年将圆“安居梦”

置区计划今年8月底前建成回迁,郑张、南张、文张、张村4个安置区计划12月底前建成回迁。明年上半年,完成中韩和枯桃两个社区回迁。届时,张村河片区12个社区的回迁工作将全部完成。同时,按照“公服配套先于安置区投用”的原则,加快安置区及周边基础设施建设,张村河生态修复和环境整治提升一期工程年内竣工开放,科苑经五路等7条道路将主线通车,其中科苑经五路将于今年6月主线通车,实现双向六车道通行。对回迁后的社区,通过完善党群服务、商业、文体等配套设施,高标准打造为完整社区。另一方面,着力增强发展动能,我们将加力打造虚拟现实和人工智能两个专业化园区,力争年内产业总规模突破600亿元。同时,完善“梯级土地开发模式”,大力推进“工业上楼”,试点打造全市车路云一体化启动区,为发展新质生产力提供优质载体和场景。

网友:崂山区将如何提供更多更优质的教育、医疗资源?

杨克敏:“崂有优学”“崂有健康”一直是崂山区重点打造的两张民生名片。我们采取一系列措施提升教育、医疗服务。教育方面,近3年我们新启用17所学校、幼儿园,新增学位1.3万余个,并持续引育名师、名校长、名班主任提高教学质量,多所初中的综合水平达到全市前列。今年,我们还将加快建设午山中学等6所学校、幼儿园,为10所农村学校实施温暖改造,全力办好崂山人民满意的教育。医疗方面,目前崂山区各类医疗机构数量达到528家,今年还将全面启用区公共卫生中心、金家岭街道社区卫生服务中心。同时,我们立足让群众“小病不出社区”,连续3年分批实施社区一体化卫生室升级改造,今年将完成全部97家的标准化提升。

网友:小麦岛周边的相关配套有何新进展?

杨克敏:麦岛路地下停车场已投入使用,目前处于试运行阶段;东海路麦岛路人行地道正在施工,计划12月底前投入使用;我们还在小麦岛周边规划了6座公厕,预计将于6月底前全面完工。

网友:长沙路(青银高速—松岭路)段何时通车?

杨克敏:我区正全力推进长沙路(青银高速—松岭路)道路建设,其中青银高速至瑶海路段计划今年6月主线通车,瑶海路至松岭路段计划于今年11月主线通车,长沙路(青银高速—松岭路)建成后将与跨海大桥二期(海尔路—青银高速)段连接贯通,可经桥上及长沙路东西向通行,缓解东西向交通压力。

(青岛全媒体/观海新闻记者 衣涛)

“民生在线”下期预告

网谈时间:4月1日下午2:30—4:00

网谈单位:市南区政府

全国教育人在青话“校家社”建设

校家社协同育人高级研修班在青开班 描绘学生成长“同心圆”

会有力支撑及科技赋能增效等6个方面进行了经验分享。青岛市教育局总督学秦新在致辞中强调了家庭教育的重要性及其对国家发展和民族未来的深远影响,介绍了青岛在家庭教育方面的长期努力和创新实践,希望通过本次研修班,进一步推动青岛家庭教育的高质量发展,为建设教育强国贡献力量。

“在全面育人体系中,离不开学校家庭社会的参与,离不开校家社协同育人机制的构建。明晰各方责任,明确学校

的教育主阵地作用、家长的家庭教育主体责任以及社会的有效支持和服务。”在随后的分享中,中国教育学会常务副会长吕玉刚强调。

“各方携手,为有效凝聚各方育力量筑起常态化平台,各主体在明确职责任务的基础上凝聚形成更加有效的协同育人合力,才能加快建成校家社协同育人网络,最终打造校家社协同育人新格局。”青岛市中小学教师培训中心主任,青岛电子学校、山东省平度师范学校校

长崔西展,以青岛电子学校建设电子信息职业教育集团、开设“劳模工匠进校园”活动、打造“职业体验”课程、“e米阳光”志愿服务品牌等案例,分享岛城学校在校家社协同育人方面的探索与成果。

接下来的3天,学员们将通过专题讲座、参观考察、主题研讨等形式开展集中学习,与来自全国各地的教育专家和同行深入交流,共同探索协同育人“教联体”建设的工作方法和实践路径。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)